

1705

обижены будутъ солдаты и о томъ бить челомъ имъ велѣть.

14. Буде солдаты учнутъ за собою сказывать Государево слово или дѣло, или посторонніе люди на солдатъ тожь учнутъ извѣщать: и о томъ писать; а буде въ кражахъ или въ иномъ приличномъ тому воровствѣ явится, и про то розыскивать ему, и по розыску указъ чинить, чего доведется.

15. Которые люди учинятся сильны, солдатамъ одежды и обуви и хлѣба и денегъ, по вышеписаннымъ статьямъ, давать не учнутъ: и по нихъ посылать нарочныхъ посыльщиковъ, и то платѣ и хлѣбъ и деньги, доправа на нихъ, отдавать солдатамъ по указу, а даточныхъ солдатъ, для того отнюдь не посылать.

16. Буде у солдатъ межъ себя или съ посторонними людьми учинятся драки и смертныя убійства: и про то розыскивать и чинить за драки чего достойно, а о убійствѣ писать къ Москвѣ.

17. Буде новоприборные солдаты учнутъ бить челомъ на посадскихъ и иныхъ чиновъ людей въ долговыхъ деньгахъ и во всякихъ искахъ и въ обидахъ: и имъ велѣть бить челомъ, и по тому ихъ челобитью указъ чинить, кто гдѣ вѣдомъ.

18 Будучи ему у того дѣла, чинить по сему Великаго Государя указу и по статьямъ, и даточныхъ солдатъ собравъ указное число, учить и надъ ними смотрѣть съ великимъ радѣніемъ, и ничѣмъ у того сбора не корыстоваться, и для своихъ прихотей, обидъ и налогъ никому не чинить, и взятокъ ни съ кого не имать, и быть подъ опасеніемъ смертныя казни.

2037. — Февраля 28 Именный. — *О переписи на Клинскомъ яму всѣхъ прежнихъ и вновь записавшихся ямщиковъ, о положеніи по семи дворовъ на выть и о не взиманіи съ нихъ податей.*

*Докладъ.* Въ прошломъ 702 году, по Именному Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Петра Алексѣевича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца указу, и по докладной выпискѣ за помѣтою Думнаго Дьяка Любима Домнина, велѣно для нынѣшней Свѣйской службы въ Клинѣ построить ямъ и съ Клина жъ посадскихъ людей, 30 вытей ямщиковъ. И по тому Его Великаго Государя Именному указу, въ Клину учинено, и посадскихъ людей 15 вытей съ четью, и въ то указное число не достало 15 вытей безъ четви. И въ прошломъ же 702 году Февраля въ 19 день, по Именному же Великаго Государя указу велѣно въ нынѣшней Свѣйской службѣ въ Клинѣ, на вышеписанной ямъ къ прежнимъ къ 15 вытямъ съ четью на 15 вытей безъ чети набрать ямщиковъ изъ вольныхъ и Иверскаго монастыря, села Щапова, Клинскаго уѣзда, изъ крестьянъ. И на тотъ Клинской ямъ, въ ямщики изъ вольныхъ людей и Иверскаго монастыря изъ крестьянъ никто не пошелъ. И Февраля въ,, ,день, били челомъ Великому Государю, Иверскаго монастыря Архимандритъ Тарасій съ братьею, въ прошломъ де 1701 году, по Его Великаго Государя указу, по Новгородской и по Псковской дорогамъ взято у нихъ на Зимногорской и на Вышневолоцкой ямы въ ямщики изъ монастырскихъ ихъ вотчинъ, Новгородскаго, Старорусскаго уѣздовъ изъ крестьянъ семей съ полтора и больше, опричь неженатыхъ, а въ прошломъ де 703 году били челомъ Великому Государю Клинскаго яму ямщики о Подмосковной ихъ монастырской купленной вотчинѣ селѣ Щаповѣ съ деревнями о крестьянахъ и со всѣми угоды въ дополнку на Клинской ямъ въ ямщики въ указное число въ 15 вытей безъ чети, и если де тое ихъ вотчину взять, и отъ того де имъ и прочимъ служебникамъ, которые живутъ на Москвѣ, хлѣбныхъ запасовъ и дровъ и сѣна взять

будеть безъ той вотчины негдѣ и кормиться  
будеть нечѣмъ, и чтобъ Великій Государь  
пожаловалъ ихъ, не велѣлъ той монастырской  
ихъ купленной вотчинѣ села Щапова съ де-  
ревнями крестьянъ на тотъ Клинской ямъ въ  
ямщики имать, а указалъ бы Великій Госу-  
равъ взять на тотъ Клинской ямъ въ попол-  
неніе изъ вотчинъ Клинскаго уѣзда, которые  
въ близости Тверскаго Архіепископа Іоси-  
фова монастыря изъ крестьянъ. И Февраля въ  
17 день, по указу Великаго Государя велѣно,  
противъ того ихъ челобитья, Клинскаго яма  
у ямщиковъ взять за рукою сказку, Тверска-  
го Архіепископа Іосифова монастыря вот-  
чины, отъ города Клина и отъ того ихъ яма,  
въ сколькихъ верстахъ и что деревень, и тѣ  
деревни какимъ прозваніемъ, и что крестьян-  
скихъ и бобыльскихъ дворовъ; и Клинскаго  
яма ямщикъ Козьма Бобровниковъ сказалъ: а  
о которыхъ де вотчинахъ Иверскаго мона-  
стыря Клинскаго уѣзда села Щапова съ де-  
ревнями они ямщики Великому Государю  
бьютъ челомъ въ дополнку указныхъ вытей,  
и то де село Щапово отъ города Клина вер-  
стахъ въ четырехъ, а деревни въ пяти и въ шти  
верстахъ; а того жъ уѣзда вотчины Тверска-  
го Архіепископа Іосифова монастыря близъ  
города Клина и ихъ яму, дворовъ будетъ съ  
90 и больше. И въ прошломъ 703 году Фе-  
враля въ,, ,день по Именному Великому Госуда-  
ря указу велѣно для нынѣшней Свѣйской служ-  
бы и многой ямской гоньбы, въ дополнку къ  
Клинскому яму, къ прежнимъ къ 15 вытямъ съ  
четью въ указное число въ 30 вытей, набрать  
въ ямщики 15 вытей безъ чети. По сказкѣ того  
Клинскаго яма ямщика челобитчика Козмы  
Бобровникова изъ вотчинъ Тверскаго Архіепис-  
скопа изъ села Спаскаго съ деревнями Іоси-  
фова монастыря изъ деревни Мисюревы, да  
изъ деревни Іевлева изъ крестьянъ непреста-  
рѣлыхъ и немалолѣтныхъ, считая по 4 семьи  
въ выть, да къ нимъ по одному человѣку

на выть придать для работы, смотря по тяг-  
лу и по заводу, съ пашенною землею и съ  
лѣсы и съ сѣнными покосы и со всѣми уго-  
дья, и учинить на Клинскомъ яму 30 вытей  
ямщиковъ; а что за выборомъ въ остаткѣ  
будеть, тѣхъ крестьянъ написать за Твер-  
скимъ Архіепископомъ за Іосифовымъ мо-  
настыремъ по прежнему; а тогожъ Клин-  
скаго уѣзда вотчинѣ Иверскаго монастыря  
села Щапова съ деревнями, крестьянамъ со  
всѣми угоды быть за Иверскимъ монасты-  
ремъ по прежнему, и къ тому Клинскому яму  
тѣхъ крестьянъ не приписывать для того  
что того монастыря изъ вотчинъ ихъ Новго-  
родскаго и Старорусскаго уѣздовъ крестьянъ  
взято на Новгородскіе ямы въ ямщики мно-  
гое число. И въ прошломъ 704 году Марта  
въ,, ,день, били челомъ Великому Государю  
Клинскаго яма ямщики Василій Фирсовъ  
съ товарищи, что они отъ многой гоньбы  
оскудали и обезконяли, и за скудостью, ям-  
ской гоньбы многіе не гоняютъ, а имъ де ма-  
лыми людьми стало тоя ямскую гоньбу гонять  
не вмочь; а вольные де люди и монастыр-  
скіе крестьяне къ нимъ на ямъ въ ямщики  
приходятъ, и они де принимать къ себѣ на  
ямъ безъ указа Великаго Государя не смѣ-  
ютъ, и Великій Государь пожаловалъ бы ихъ,  
велѣлъ имъ, для нынѣшней Свѣйской службы  
и многой ямской гоньбы, на тотъ ихъ ямъ  
принимать въ ямщики изъ тѣхъ вышеписан-  
ныхъ людей и изъ монатсырскихъ крестьянъ,  
кто въ тоя ямскую гоньбу похочетъ волею своею  
идти. И Марта въ 10 день по указу Велика-  
го Государя, противъ того ихъ челобитья, ве-  
лѣно въ тотъ ямъ на пустыя выти набрать въ  
ямщики изъ дворцовыхъ и изъ монастырскихъ  
крестьянъ, или вотчинъ вольныхъ людей, кто  
въ тоя гоньбу похочетъ идти волею своею,  
кромѣ помѣщиковыхъ и вотчинниковыхъ кре-  
стьянъ и крѣпостныхъ людей и въ гоньбѣ сби-  
рать поручныя записи противъ иныхъ ямщи-

1705

ковъ. И о томъ приборѣ, на Клинской ямъ къ ямскому старостѣ и ко всѣмъ ямщикамъ, послана память. Юля въ 25 день, въ Ямскомъ приказѣ Клинскаго яма ящикъ Василій Фирсовъ, подалъ новоприборнымъ ямщикамъ записныя книги, а въ нихъ написано: записалось на Клинской ямъ въ ямщики, разныхъ вотчинъ и крестьянъ Тверскаго Архіепископа села Спаскаго съ деревнями 61 дворъ, Иверскаго монастыря села Шапова съ деревнями 73 двора, Иосифова монастыря деревни Мисюревы Евлево 3 двора, Архангельскаго собора, что на Москвѣ, деревни Павлюковы съ деревнями 8 дворовъ, Пафнютьева монастыря, что въ Боровскѣ 3 двора и того 148 дворовъ; а въ прошломъ 704 году по перепискѣ ямскаго приказа подьячего Никифора Крылова, написано старыхъ ямщиковъ, которые написаны изъ Клинянъ посадскихъ людей и что взято изъ вотчинъ Тверскаго Архіепископа изъ села Спаскаго, Иосифова монастыря изъ деревни Мисюрево, изъ деревни Евлево, изъ крестьянъ 98 дворовъ новоприборныхъ ямщиковъ, которые записались изъ вышеписанныхъ вотчинъ волею своею въ ямщики 182 двора, въ томъ числѣ Иверскаго монастыря села Шапова съ деревнями 82 двора, и всего нынѣ на томъ Клинскомъ яму, по перепискѣ вышеписаннаго подьячего, на 30 вытяхъ и старыхъ новоприборныхъ ямщиковъ 280 дворовъ; и Великаго Государя жалованья старымъ и тѣмъ новоприборнымъ ямщикамъ на прошлой 704 и на нынѣшней 705 годы выдано; и имѣется нынѣ на томъ Клинскомъ яму ямщиковъ всѣхъ дворами по 9 дворовъ на выть, и того 270 дворовъ, да въ остаткѣ за тѣми дворами остались на тѣхъ же вытяхъ 10 дворовъ. А по справкѣ съ Новгородскимъ приказомъ по Новгородской дорогѣ также и въ Новгородѣ учинено на выть по 6 семей, да по 7 бобылей, а не дворами. И Великому Государю бьютъ челомъ Иверскаго монастыря Архимандритъ Ааронъ

Томъ IV.

съ братьею: въ прошломъ де 704 году, монастырскаго ихъ купленной вотчины села Шапова съ деревнями крестьяне, не хотя платить Его Великаго Государя всякихъ податей, запроснаго хлѣба, муки, овса, и сѣна и подводъ, и работныхъ людей записались въ ямскіе охотники на Клинской ямъ, всѣ до единого двора; а на нихъ де и на монастырскихъ ихъ стряпчихъ, всякихъ Его Великаго Государя податей и работныхъ людей, спрашиваютъ непрестанно; и стряпчихъ бьютъ на правезѣ; а по Именному Великаго Государя указу, тѣмъ ихъ монастырскимъ крестьянамъ того села Шапова изъ деревень въ ямщикахъ быть не велѣно, а велѣно быть по прежнему за Иверскимъ монастыремъ во крестьянахъ; и Великій Государь пожаловалъ бы ихъ, не велѣлъ тѣмъ ихъ монастырскимъ крестьянамъ въ ямщикахъ на Клинскомъ яму быть, а указалъ бы Великій Государь по прежнему Своему Великому Государю Именному указу, тѣмъ ихъ крестьянамъ быть за ихъ Иверскимъ монастыремъ, и о томъ бы послать въ Клинь Его Великаго Государя указъ. И буде Великій Государь Иверскаго монастыря Архимандрита Аарона съ братьею пожалуетъ, укажетъ тѣхъ ихъ крестьянъ села Шапова съ деревнями которые записались на Клинской ямъ въ ямщики 82 двора, отдать изъ ямщиковъ по прежнему; а тѣхъ ямщиковъ поверстать на 30 вытей дворами, по 6 дворовъ на выть, и того 180 дворовъ, а за тѣми дворами въ остаткѣ будетъ на тѣхъ же вытяхъ 18 дворовъ. А буде поверстать по 7 дворовъ на выть, и того 210 дворовъ, и у тѣхъ достальныхъ ямщиковъ не достанетъ по 39 въ верстанѣ на 30 вытей 12 дворовъ. И въ нынѣшнемъ 705 году, по Именному Великому Государю указу изъ Ямскаго приказа посланъ на Клинской ямъ Дьякъ Еѳимъ Кощѣевъ, велѣно ему въ томъ яму всѣ дворы переписать, а переписатьъ, взять въ солдаты съ 8 дворовъ чело-

38

вѣка. И Великій Государь Царь и Великій Князь Петръ Алексѣевичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержецъ, о томъ что укажетъ.

*Великій Государь* слушавъ сей выписки указалъ: по Именному Своему указу, на Клинскомъ яму всѣхъ ямщиковъ старыхъ, и которые записались изъ вышеписанныхъ монастырей изъ вотчинныхъ сель и изъ деревень Архангельскаго Собора изъ крестьянъ, переписать всѣхъ по именамъ, а переписавъ, велѣтъ тѣхъ старыхъ ямщиковъ, которые взяты изъ Клину съ посаду и изъ вотчинныхъ сель и деревень Тверскаго Архіепископа и Іосифова монастыря, также которые записались съ воли Тверскаго Архіепископа, Іосифова и Пафнютьева монастырей, Архангельскаго Собора изъ крестьянъ на указныя выти, для нынѣшней Свѣйской службы: и того яму для многой гоньбы поверстать по семи дворовъ на выть, добрыхъ; а чего по поверсткѣ на указныя выти изъ тѣхъ сель и деревень не достанетъ, взять въ указныя выти указныхъ, дворовъ въ дополнку, изъ вотчины Иверскаго монастыя села Щапова съ деревнями, изъ крестьянъ, которые въ тотъ ямъ записались волею своею въ ямщики; а что за тою поверсткою Иверскаго монастыря крестьянъ, которыхъ деревень въ остаткѣ будетъ, и тѣхъ достальныхъ крестьянъ, отдать Иверскаго монастыря Архимандриту Аарону съ братією, по прежнему во крестьянство, для того, что того монастыря изъ крестьянъ взято въ ямщики на Вышневолоцкой и на иные ямы дворовъ многое число. И для той переписки и поверстки послать изъ Ямскаго приказа стараго подъячаго по наказу, и которые крестьяне на указныя выти по прежнему поверстаны будутъ, и съ тѣхъ крестьянъ, Великаго Государя всякія подати не имать до Его Великаго Госуда указу, и о томъ въ приказы гдѣ податми вѣдомы, послать изъ Ямскаго приказа памяти.

2038. — Марта 2. Именный, состоявшійся въ Ближней Канцеляріи. — *Объ окладъ по которому помѣщики должны довольствоваться взятыхъ изъ ихъ деревень рекрутъ, кормовымъ хлѣбомъ одеждою и обувью.*

Даточнымъ солдатамъ, кормъ и одежду и обувь давать тѣмъ же людямъ, съ кого они будутъ взяты: кафтанъ сермяжной на годъ; шуба на два года; а на шапки, на рукавицы, на чиріки, на рубахи денегъ, на годъ по рублю; да хлѣба въ годъ муки ржаной три четверти безъ полуосмины, крупъ овсяныхъ полъ осмины, всего три четверти.

2039. — Марта 3. Именный. — *Объ отдачѣ въ вѣдѣніе Ингерманландской Канцеляріи Конюшеннаго приказа.*

Конюшенный приказъ и дѣла, которыя въ томъ приказѣ были, и подъячихъ, вѣдать въ Ингерманландской Канцеляріи Дворцовыхъ дѣлъ Губернатору Александру Даниловичу Меншикову.

2040. — Марта 8. Именный, Генералу Коммисару Князю Долгоручковч. — *О донесеніи командующимъ войсками въ Посольской приказъ о всѣхъ военныхъ произшествіяхъ, для составленія военнаго журнала.*

Генералу Коммисару Князю Долгоручкову съ товарищи указалъ Великій Государь о поведеніи нынѣшней Свѣйской войны, что у Его Великаго Государя Фельдмаршаловъ и Генераловъ и у прочихъ правительствующихъ офицеровъ въ воинскихъ походахъ съ непріятеля съ Шведы, или на службахъ будетъ чиниться, и о тѣхъ о всѣхъ поведеніяхъ писать имъ Фельдмаршаламъ и Генераламъ и прочимъ правительствующимъ офицерамъ къ Великому Государю о всякомъ поведеніи немедленно; а изъ приказа Военныхъ дѣлъ о томъ поведеніи съ отписокъ ихъ присылать въ Государственной Посольской Приказъ къ Бол-

1705

рину Федору Алексѣвичу Головину съ товарищи списки, для того, что указалъ Великій Государь, по Именному Своему Великаго Государя указу, въ Посольскомъ приказѣ о сей Свѣйской войнѣ дѣлать діаріушъ, а когда Великій Государь изволить быть въ походѣ; и въ тѣ времена имъ Фелдмаршаламъ и Генераламъ и правительствующимъ Офицерамъ писать о всякихъ поведеніяхъ потому жъ немедленно въ Посольскую походную Канцелярію, чтобъ о тѣхъ о всѣхъ поведеніяхъ въ діаріушъ писать подлинно.

2041. — Марта 12. Именнымъ объявленный изъ Московскаго Суднаго приказа. — *О писаніи всякаго чина людямъ на женскій полъ отпускныхъ по прежнему указу и о подписываніи на оныхъ, чтобъ явить ихъ для записки въ Московскомъ Судномъ приказѣ.*

По смерти Царевичевъ и Бояръ и Окольныхъ и Думныхъ и всякихъ чиновъ людей, которые кабальные и крѣпостные люди останутся и надлежитъ по крѣпостямъ быть свободнымъ, и тѣхъ всѣхъ людей приводить въ Московской Судной приказѣ; а женамъ и дѣтямъ и душеприказчикамъ, по смерти такихъ умершихъ, ни кого не отпускать, и отпускныхъ не писать, а на женскъ полъ, на вдовъ и на дѣвокъ, отпускныхъ писать ли, отомъ въ указѣ не означено. И Великій Государь указалъ на женскъ полъ, и на вдовъ и на дѣвокъ отпускныхъ писать, oprичъ мужеска пола, и на тѣхъ отпускныхъ, по прежнему указу, подписывать именно, чтобъ тѣмъ людямъ, отпускныхъ для записки явить въ Московскомъ Судномъ приказѣ въ мѣсяцъ; а буде въ мѣсяцъ, тѣ люди отпускныхъ не явятъ: и тѣ отпускныхъ не въ отпускныхъ.

2042. — Марта 14. Боярскій приговоръ. — *О дачь двухъ полковъ урядникамъ, владовымъ и солдатамъ за Троицкой походѣ прибавочнаго жалованья.*

Великаго Государя жалованье прибавочныя деньги за Троицкой походѣ 198 года, дву Московскихъ полковъ урядникамъ и рядовымъ солдатамъ давать по прежнимъ Его Великаго Государя Именнымъ указамъ, которые со 198 года въ тѣхъ полкахъ служили и были въ Троицкомъ Сергіевѣ монастырѣ и на Москвѣ, и ихъ дѣтямъ и внучатамъ и свойственникамъ, и которые написаны въ тотъ полкъ изъ посадскихъ и изъ помѣщичьихъ людей и крестьянъ и изъ вольныхъ, послѣ того Троицкаго похода, и нынѣ на Москвѣ и на службѣ, прежнему указному числу полка Господина Вейде 1100, Бутырскаго 1000 человекамъ, до Его Великаго Государя указа, а сверхъ указнаго числа новоприборнымъ же, которые въ солдаты написаны не въ дальныхъ числахъ, ни кому за Троицкой походѣ жалованья не давать, и впредь тѣхъ полковъ солдатамъ тѣ прибавочныя деньги кому давать и кому не давать, о томъ выписать въ докладъ. А сколько на службѣ въ тѣхъ полкахъ солдатъ, которые были въ Троицкомъ походѣ, и дѣтей ихъ и братьевъ и племянниковъ и внучатъ, и сколько изъ вольныхъ, которые служили до 205 года и даютъ прибавочныя деньги, и что тѣхъ которые служатъ послѣ 205 года, а прибавочныхъ не даютъ, прислать вѣдомость.

2043. — Марта 29. Статьи о пошлинномъ сборѣ состоявшійся въ Ратушѣ въ слѣдствіе указа Февраля 15 сего года.

Во исполненіе Великаго Государя о взятѣ пошлинъ повелѣнія, учинены статьи, а въ нихъ написано: „Русской человекъ, или иноземець, въ который городъ приѣдетъ откуда съ товаромъ, съ выписью, и явку того товара въ Таможнѣ запишетъ въ книгу: и въ Таможнѣ ему приказать, какъ онъ тотъ товаръ кому продастъ, чтобъ они съ тѣмъ купцомъ приходили въ Таможню, и о цѣнѣ объявили; а не объявивъ о торгу въ Таможнѣ,

\*